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Можливість конфлікту існує, практично, в будь-якій сфері життя

людини, організаційні конфлікти є суттєвою складовою розвитку і

функціонування будь якої організації, підприємства, закладу. У процесі

реалізації завдань командної роботи часто виникають ситуації, коли інтереси

працівників не збігаються.

Сфера управлінської діяльності змінила своє ставлення до проблеми

виникнення конфліктів, шляхів їх вирішення та запобігання. У наш час

питання конфліктних ситуацій стало надзвичайно актуальним у різних сферах

життєдіяльності, тому питання вивчення і вдосконалення системи управління

конфліктами на сьогоднішній день є надзвичайно актуальною проблемою.

Узагальненням і систематизацією наукових знань про конфлікти

намагаються вирішувати вітчизняні науковці: Батракова Т.І., Герасіна Л.М.,

Гриненко А.М., Гришова І. Ю., Диба М.І., Ємельяненко Л.М., Ковальчук Г.Р.,

Мороз О.В., Мельник О.Г., Осіпова Н.П. та зарубіжні вчені: Козер Л., Сміт А.,

Фоллет М. Ними розроблено моделі виявлення конфліктів, класифікації,

джерела виникнення, фактори впливу та методи уникнення конфліктів, а

також зниження їх рівня.

Конфлікт – це протиріччя, відсутність згоди між людьми, які

призводять до суперечок і емоційної напруги в стосунках. Іншими словами,

конфлікт – це «процес, в якому два (або більше) індивіда або групи людей

активно шукають можливість перешкодити один одному в досягнені певної
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мети, запобігти задоволенню інтересів суперника або змінити його соціальні 

позиції і погляди [1]. 

В своїй сутності конфлікт – це водночас деструктивне та конструктивне 

явище. Змінюючи психологічний клімат, привносячи ряд напружень та 

дискомфорту у відносинах конфлікти одночасно можуть вирішувати ті 

приховані протиріччя та суперечності, які не дозволяють колективу ефективно 

працювати. Крім того саме завдяки конфлікту можна вирішити певні 

проблеми, які перешкоджають розвитку організації. Завдання кожного 

керівника розгледіти сутність конфлікту, виявити як трансформувати його із 

негативного в позитивне явище чи вирішити із якнайменшою кількістю втрат 

та якнайбільшою кількістю переваг. Саме тому важливим є не просто поняття 

вирішення чи врегулювання конфліктів, а їх управління, регулювання чи 

трансформація [2]. 

На сьогоднішній день у нашій державі військовий стан суттєво впливає 

на управління конфліктами, зокрема, в освітньому середовищі, ускладнюючи 

традиційні механізми взаємодії між учасниками освітнього процесу.  

П. Сінчук у своїй наукові праці відзначає, що конфлікти під час війни 

явище достатньо специфічне і делікатне, як з точки зору публічного визнання, 

так із сторони використання методів впливу на конфліктну ситуацію, адже такі 

конфліктогени як психологічні травми, стреси, депресії і в мирні періоди 

вирішуються достатньо складно, а в умовах військового стану і військових дій 

викликають гостру реакцію [3]. 

Ці негативні обставини призводять до зростання рівня стресу, 

тривожності та психологічного навантаження серед здобувачів, педагогів і 

призводить до підвищення конфліктності, зниження толерантності та 

емоційної стійкості. Зростає потреба в адаптивних підходах до посередництва, 

розвитку емоційного інтелекту, психологічної підтримки та створення 

безпечного навчального простору, а значить, що ефективне управління 

конфліктами в часи воєнних дій потребує не лише перегляду освітніх 

стратегій, а й тісної співпраці між освітніми установами, психологами та 
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громадськими організаціями з метою формування стійкої та згуртованої 

освітньої спільноти. 

Регулювання чи управління конфлікту – це ще не його вирішення, а 

скоріше вплив на наслідки, до яких може призвести той чи інший конфлікт. 

Кожний конфлікт чи протиріччя відрізняться від іншого. Однакових 

конфліктів за сутнісними характеристиками не існує, так само, як і не існує 

універсального способу вирішення конфлікту. Однак, ефективне вирішення 

конфлікту можливе при наявності деяких необхідних умов, до яких можемо 

віднести наявність організаційно-правового механізму вирішення конфліктів; 

досить високий рівень демократичної культури в організації;  розвиток 

соціальної активності в організації; наявність досвіду конструктивного 

вирішення конфліктів; розвиток комунікативних зв’язків; наявність різного 

роду ресурсів (матеріальних, інтелектуальних, людських) для здійснення 

ефективного управління. Важливим у цьому напрямку виступає поняття 

«інституціоналізації конфлікту», тобто формування в процесі управління 

інституційно-правових рамок та меж, що сприяють ефективному вирішенню 

конфлікту [4]. 

Отже, управління конфліктами в освітньому середовищі в умовах 

військового стану передбачає цілеспрямований вплив на усунення причин 

конфліктів та корекцію поведінки учасників шляхом застосування переговорів, 

посередництва та співпраці. Важливими є також методи, що спрямовані на 

психологічну підтримку та емоційну саморегуляцію учасників освітнього 

процесу. Актуальними є методи такі як компроміс, уникнення, пристосування 

та змагання (боротьба), проте в умовах війни пріоритетними є ті, що 

забезпечують безпеку та стабільність.   

Трансформація освітнього середовища в часи воєнного стану створює 

нові джерела конфліктів, тому для їх ефективного вирішення необхідні 

гнучкість, відкрите спілкування та пошук компромісних рішень.  
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